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TEORIA DEGLI INSIEMI I: OPERAZIONI ELEMENTARI

Esercizio 1. Verificare le seguenti proprieta’:
• A ∪ B = B ∪ A

• (A ∪ B) ∪ C = A ∪ (B ∪ C)
• A ∪ A = U

• A ∪ U = U

• A ∩ U = A

• A ∪ 6O = A

• A ∪ (B ∪ C) = (A ∪ B) ∪ C

• A = A

• A ∪ B = A ∩ B

• A ∪ (B ∩ C) = (A ∪ B) ∩ (A ∪ C)

Esercizio 2. Definisco A → B = A ∪ B. Utilizzando le proprieta’ dell’esercizio precedente, dimostrare
che:

(1) U = A → (B → A)
(2) U = (B → A) → (A → B)
(3) A = A → 6O
(4) A ∪ B = (A → 6O) → B

Soluzione.
(1) A → (B → A) = A ∪ (B ∪ A) = A ∪ (A ∪ B) = (A ∪ A) ∪ B = U ∪ B = U

(2) (B → A) → (A → B) = (B ∪ A)∪(A∪B) = (B∩A)∪(A∪B) = (B∪(A∪B)∩(A∪(A∪B)))
= U ∩ U = U

(3) A ∪ 6O = A

(4) A ∪ 6O ∪ B = (A ∩ U) ∪ B = A ∪ B
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Esercizio 3. Sia A = {6O, {6O}}, indico con ℘(A) l’insieme delle parti di A. Calcolare:
(1) A ∩ 6O
(2) A ∩ {6O}
(3) A × 6O
(4) A × {6O}
(5) ({6O} × A) ∩ (A × {6O})
(6) ℘(A)
(7) ℘(A) ∩ {6O}

Soluzione.
(1) 6O
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(2) {6O}
(3) 6O
(4) {< 6O, 6O >,< {6O}, 6O >}
(5) {< 6O, 6O >}
(6) {6O, {6O}, {{6O}}, {6O, {6O}}}
(7) {6O}
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Esercizio 4. Definisco con A × B il prodotto cartesiano di A con B, p1(A × B) (risp. p2(A × B)) la
proiezione sinistra (risp. destra) di tale proiezione.

(1) Trova un insieme A tale che A × A = A

(2) Supposto A × B 6= 6O, dimostra che A × B = B × A se e solo se A = B

Soluzione.
(1) A = 6O
(2) Se A = B allora banalmente A × B = B × A. Viceversa, supponiamo A × B = B × A e

dimostriamo A = B, supponendo A×B 6= 6O. Da quest’ultima ipotesi osservo che p1(A×B) = A

e p1(B × A) = B. Siccome A × B = B × A, allora p1(A × B) = p1(B × A), ovvero A = B.
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Esercizio 5. In questo esercizio N denota al solito l’insieme dei numeri naturali:
(1) dare un esempio di due sottoinsiemi disgiunti e finiti di N

(2) dare un esempio di due sottoinsiemi finiti di N che non siano disgiunti
(3) dare un esempio di due sottoinsiemi finiti A e B di N tali che A ⊆ B

(4) dare un esempio di tre sottoinsiemi A,B,C di N tali che:
A ∪ (B ∩ C) 6= (A ∪ B) ∪ (A ∪ C)

Esercizio 6. Sia A = {1, 2, 3}. Calcolare l’insieme delle parti di A e scrivere il diagramma dell’insieme
parzialmente ordinato (P (A),⊆)
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